

貫徹党代会和院务会议精神，提高教学质量

我院與業務部門座談修訂教學計劃

关于“教学改革基本总结及改进教学提高教学质量为贯彻全面发展因材施教的教育方针”这是魏付院长在十月廿八日我院党代表会会议上和十一月廿三日第30次院务会会议上的报告。这一报告引起各系各教研组的重视，有的系教研组已进行了两次至三次的讨论。一致认为几年来，我院积极学习苏联高等教育先进经验进行教学改革是取得了很大的成绩的，但是在提高教学质量，培养同学独立思考能力等方面还存在着一定的缺点，必须设法解决。

为了解决这些问题并贯彻党代表会会议和第30次院务会议精神，目前，各系各教研组正着手研究、解决教学环节中所存在的问题，加强教学组织领导工作。除此，

我院也正准备统一修订各专业教学计划并根据高教部与冶金工业部的指示，重点的修订钢铁冶金专业教学计划的工作。

修订教学计划是一件细致和复杂的工作，目前，除要求各系应就教学中所发生的问题进行研究总结并组织专门小组负责对各专业教学计划的修订工作外，还必须要广泛地征求生产部门和设计部门的意见。

十二月十二日我院邀请了工业部各业务部门包括冶金工业部生产技术司、钢铁局、黑色冶金设计院、钢铁试验所等单位的工程师和我院有关教研组教师等20多人，共同对如何更好地去修订教学计划，举行了座谈。

座谈会先由魏付院长扼要说明了高教部提出修订教

计划的精神和原则，以及我院在学习苏联先进经验进行教学改革的简略情况和目前在教学上所存在的问题，要求到会的同志多对修订教学计划发表宝贵的意见。

接着大家都针对座谈会内容，热烈地发言。根据目前教师在教学上的情况和同学在学习上所发生的问题以及以往毕业同学在生产岗位上的工作能力情况，工业部各业务部门的工程师和我院有关教研组的教师，都一一的对修订教学计划发表了建设性的意见。

这些意见包括有关钢铁冶金专业的培养目标、专业计划分及修订教学计划的具体原则等问题。这些意见对我院目前着手布置修订教学计划的工作有很大的帮助。

我院教師和研究生

積極展開科學研究工作

这学期我院教师和研究生的科学研究所工作，进一步地开展起来了。

如由童光煦教授领导的为节约采矿所用之木料而进行的「龙烟铁矿的顶板管理」的研究，由徐祖耀副教授领导的（受第一机械部委托）为提高高速钢寿命而进行的「高速钢零下处理与硫化处理」的研究，以及以炼铁教研组为主（接受冶金工业部委托）而进行的「某地铁矿石矿物组成软化温度与还原性研究」等研究工作都在积极进行中。

为了解决我国在生产柴油机曲轴的原料来源不易的问题，并为降低其生产成本，我院铸工教研组的教师、研究生与清华大学、天津动力机厂、上海综合试验所有关人员共同组成了一个专门研究小组，由我院王兆昌副教授担任该组的小组长。现在他们正在设法用球墨铸铁作为浇注柴油机曲轴的原料。这项研究工作得到我院苏联专家苏霍托里斯卡娅与彼得里琴科多方面的指导。

电冶金教研组的教师在朱觉教授的领导下与本溪钢铁公司合作对缩短电炉炼钢还原期进行了研究。电炉炼钢共分熔化期、氧化期及还原期三个阶段，但如何从缩短各阶段的生产过程时间以提高生产，这是冶金工作者的重要任务。研究者从在还原期加入事先制好的还原期炉渣及加强搅拌的办法来提高生产。工厂根据这种方法已经进行了几十炉试验，试验

在保证不影响钢的品质原则下证实了采用这种方法，可以使每炉钢缩短冶炼时间20到30分钟；如采用这种方法改进生产无疑的会为国家生产更多的钢材。

我院的教师与研究生在今年上半年完成了廿七项专题研究，其中有的研究成果具有一定的理论价值，有的已被厂矿等生产部门所采用。

炼铁教研组教师周取定、崔顺安曾调查研究了上海钢铁公司一厂炼钢车间工伤事故的情况，找出了发生事故的原因，并提出解决办法。他们的研究结果曾在北京金属学会筹委会所举办的学术报告会上作过报告。

炼钢教研组讲师周荣章曾在上海钢铁公司一厂、三厂和天津钢厂进行了从平炉炉头中喷入压缩空气的研究。

研究结果证明了这样做能使每炉冶炼时间比过去定额时间缩短20到30分钟。研究生冯春荣在苏联专家萨维利耶夫指导下和鞍山钢铁公司金属研究所合作对改进鞍钢沸腾钢浇注操作作了研究。他们利用在浇注完毕后加入一种人工造剂及在钢锭模上加铁盖的办法，可使废品率降低3%左右。

我院为了加强对全院科学研究所工作的领导，本学期还成立了科学研究所，部内除设有科学研究所外还设立了专为科学研究所服务的中心化验室、仪器修配厂及编译室等。另外学校还配给了各实验室100多名实验员；实验仪器也在逐渐添置。这对教师及同学开展科学研究所工作的帮助是很大的。

（赵）

重視改進實驗室工作

我院人事部门最近重点深入到冶金系各实验室及工艺系金相热处理实验室了解情况。大家反映问题很多，急待解决。

目前，人事部门正针对所了解的情况和问题进行分析、研究，最近就可确定有关教学辅助人员的职责和提升的办法。

随着学校的发展，我院的实验室已逐渐地建立与健全起来。各系和教研组在建

设实验室的过程中，都做了不少的工作，有的教研组在领导实验室工作和培养教学辅助人员等方面也积累了一些经验。但是，工作还存在着许多问题，没有求得解决。如实验室的管理制度，一般都不够健全；对教学辅助人员培养提高的方向、办法和指导力量没有确定；有些劳动保护设备不够完善以及有些教学辅助人员和行政工作人员对实验室工作的

再致讀者

“北京鋼院”是我院党和行政进行政治思想和宣传鼓动工作的工具，也是全院师生员工自己的园地。它的主要任务，是在学校范围内及时地正确地宣传党和国家有关的方针和政策，报导和推动教学工作，对群众进行思想教育，并从各个方面反映群众的生活和意见，使领导和群众紧密结合起来，协助学校完成党与政府交给学校的任务。同时，我们学校是党和国家培养钢铁工业建设人才的场所，教学是学校里的中心工作；所以，“北京鋼院”应该以推动和指导教学工作为中心，环绕着这个中心工作来进行新闻报导和评论。

然而，“北京鋼院”创刊以来，虽则有了很大的改进，但还存在着许多严重的缺点，也还有些客观困难，因而，没有做好上述工作。读者们认为：我们院刊还没有起到它应有的作用，它往往只报导一些众所周知的消息，刊载一些“官样文章”，内容比较贫乏，形式比较呆板，不能充分反映群众意见和教学生活，没有及时开展群众批评。读者同志们的意见是完全正确的。我们院刊，应该是形式生动，内容丰富的新闻报导和评论工作；我们院刊，应该展开对教学和学校生活中的先进事迹和先进思想，结合实际工作，开展批评与自我批评。这是我们今后所应遵行的工作路线。我们希望读者们监督和支持我们做好这些工作。

最近，我院党委常委会研究决定加强对院刊工作的领导，並將重新组织院刊编辑委员会，以定期研究院刊的报导方针、工作计划，制订院刊工作的各项制度，检查和讨论院刊的工作。

读者同志们：我们坚信，在学校党和行政的领导下，並得到读者们的支特和关怀，我們一定能够克服各种困难，我們一定要把院刊办好！

我院函授部上海函授站

已在10月25日正式开学

我院于今年暑期成立的函授部，已經在上海設立了一个钢铁冶金专业的函授站，并已于十月十五日正式开学。站址設在上海钢铁公司，由上钢教育科具体负责教学行政工作。經過兩次招生，現有正式生50名，試讀生1名和旁听生10名。这些学生都是上钢所属試驗室、試驗工厂、办事处及一、二、三厂和亞細亞厂的技术員和管理人員，其中还有个别科長級以上干部。

由于上钢领导重视，从开学以来，大部分学员都能根据学习进度表按时进行自学和按时作习题；据教师反映习题成绩不错，面授时到课率达98%。函授站的面授教师是聘请上海复旦、同济及

华东化工学院和财经学院的有关系的教授、讲师和助教担任，并在各厂聘请了部分工程师和技术员担任辅导。今年共开四门课，计有中国革命史、高等数学、普通化学、画法几何及机械制图等课程。第二学年除数学继续学习外，还将新开马列主义基础理论力学、分析化学生物学等四门课程。

为了帮助函授生更好地进行学习，我院还在今年暑假和东北工学院、矿业学院共组成了函授教育工作委员会，函授生自己编了“自学指示书”及“函授教学过程的组织”、“函授教学过程的组织”等教学文件。我院数学、化学、画法几何等课程的教师和有关教研组的教师。

第二学年的教材拟由东工、矿院和我院分工选择课本，编写讲义和指示书，然后互相审定定稿。

函授生在学期间是六年，六年后要求要达到所学专业的专家资格，因此高教部对这一工作非常重视；规定高等学校的函授部是高等学校的组成部分，其教学工作应由高等学校有关系和教研组负责进行；各高等学校应统一安排教学人员与教学辅助人员做好这一工作。

我院将于本学期期终指定有关教研组教师组成工作组前往上海，了解该站函授教学的情况并帮助工作。

（賈鋒）

改進教學，改進學習， 提高教學質量！

培養同學獨立思考能力

冶金系教師 唐仲和 董一誠

克服學生學習負擔過重，這是教師應經常注意的問題。從教學上看，教師除應不斷地提高講授質量和做好有關教學工作外，還應善于通過各個教學環節來培養同學獨立思考和獨立工作的能力，關於這一問題，我們有如下幾方面的意見：

(一) 實驗：實驗是培養學生獨立思考和獨立工作能力的一個重要的教學環節。教師指導實驗應避免包辦代替，必須要求同學在實驗前仔細地閱讀實驗指導書和必要的參考書。實驗開始，應利用十分鐘或二十分鐘向同學抽問一些重要的關鍵性問題，如果同學對這些問題不懂，或根本沒有準備，應督促其重行準備。如大部分同學在充分準備後，對問題確感困難和搞不懂的，教師就應在儀器旁向同學作詳細的講解。

教師指導實驗應仔細地先給同學示範，然后再觀察同學亲自實驗。如同學熟練了，就應放手讓同學自己作。

對同學的實驗報告，教師應有严格的要求；交報告時，應詳細詢問同學報告中所得數據的來源，實驗的經過，甚至儀器和實驗的原理，以便檢查實驗效果，更好地針對問題去培養同學獨立思考的能力。

(二) 課程設計，畢業設計或論文：課程設計，畢業設計或論文是同學在大學過程中所获得知識的一次大總結。因此教師在指導這一工作時，就應鼓勵同學啟發同學大膽地去思考問題。教師不應該輕視同學正確的獨特見解。因為同學們經過五年大學的學習和培養，已具備了一定的基本專業知識，只要同學在設計上或論文上對問題多加深入思考和鑽研，就能發表創造性的意見。因此培养同學獨立思考能力對課程設計，畢業設計或論文來講，尤為重要。教師應加強這方面的指導工作；不應替同學的設計或論文想辦法，提方案，而應該充分發

揮同學獨立思考的能力，使同學將來到工作崗位後能够由自己來解決生產上或科學研究上所發生的問題。

(三) 爭取老師的指導：培養同學獨立思考能力，除教師應加強這方面的工作外，還要求同學應主動地爭取老師的指導和必要的幫助。往往出現這種情況：有一部分同學平常不爭取老師指導，而到快大考時，才手忙腳亂地向老師提出一大堆問題，要求答疑。但是在這些平問題中，有些只要同學在平常學習中，能多深入思索一下就可以解決的。問題就在於同學平常沒有很好地培養成獨立思考的習慣，遇有問題，不論大小，一概都要請問老師，這就很难談到培養獨立思考能力。但對某些問題確實是經過同學用過腦筋的；確實是較難解決的，使老師就應給予解答，不要費時間而加重了同學的負擔。其次，老師還應做到問題；認識地去引導同學進行切實有效的檢查工作。

(四) 同學之間應展开自認由爭論：展開爭論對同學思考為各人有各人的優點和長處，甲知道的，乙可能就不知道，一定同樣乙能想像的甲就不一定能想通。俗話說得好“三個臭皮匠，湊個諸葛亮”經過爭論就能互補長短，共同進步。另一方面自己知道的東

西應樂於告訴別人，有問題應該討論，因為甲的問題對乙也是有用的。常常發現有幾個同學向老師問同樣的問題，這就說明同學們之間對互相研究琢磨問題，做得還是很不夠的，以後希望同學們能重視這個問題。

(五) 注意聯繫實際：培養同學們的獨立思考能力的最終目的是為了使同學在畢業後能夠獨立地思考和解決生產中或科學研究中的實際問題。因此，當同學們還在校時，教師就應該注

意聯繫實際地來引導同學們獨立思考，逐步地加深同學們的實際觀念。例如對量（長度、重量、功能、時間、速度等）的概念的体会以及這些量的變化在實際生產操作所引起的一連串問題，如對技術經濟指標的影響等。

其他在不影响同學的正課學習外，教師還應加強同學們的外文學習，多組織同學們聽學術性的報告或專業討論會等。這些對同學們獨立思考能力的培养都是很有幫助的。

“百家爭鳴”有感

煉鐵教研組 申伯賢

生活在今天的社會里，確實幸福，尤其是知識分子們，從心眼兒單純更覺着美。不愁吃、不愁穿、不愁失業，國家對我們提出了向科學進軍和百家爭鳴的号召，這對我們來說，將新社會混了若干年的生命，我滿懷興奮、愉快和渾身長勁兒的心情，不禁作出詩來：

東坡思想久流行，
有子甘為胡塗蟲，
解放一聲天下亮，
不要胡塗要聰明。
半生已被胡塗誤，
幸在學府當園丁，
即今從頭學習起，
贏得涓滴鳴一鳴。

1956年11月4日

由這首詩里，足見老封建社會愚民政策，是如何的陰毒醜惡！在那種社會里，聰明有才學的人，並不為統治者所喜，到處碰壁，受

2分與自由掌握

軋61.8 戴慶坤

在期中考試中，我的成績很不好。化學、俄文都是兩分，數學、制圖也錯的不少。有一段時間，這些劣等的成績會影響了我的正規生活，吃飯睡覺都呆呆的。我想起了入學時對哥姊的保證：在大學里爭取做優秀生。也想起了當軍官的姊夫，最近給我的來信，上面寫道：“小弟，我們曾經為你的成績優良而高興過。當然也會為你的成績欠佳而難受，你應當戒驕戒躁地努力學習……”。我更想起了那些通訊的朋友們，如果他們知道了我這一段時間的學習情

況，將會怎樣對待我啊！這時，腦中便象有一條2字形的毒蛇在攬動……。青年人究竟是容易拋掉不愉快的。當我對“2分”有進一步認識的時候，我便又從新活躍起來了。首先，我冷靜地檢查了开学到現在的思想情況。在這段時間里由於我對“自由掌握”的生活原則認識不足，把它錯誤地理解成自由散漫的方便之門，反正自己要干什么都沒人管。於是我就在空堂時看小說、洗衣、聊天、甚至上街。堆下來的功課就草率

地敷衍了事或拖拉。生活一點也不緊張，空下來就寫信，計劃星期天的遊玩，或者寫日記，上課思想也不集中。好几次，俄文課先生讓我回答問題，我總是牛頭不对馬嘴。

我在檢查了這種思想根源之後，心情感到十分愉快，馬上作出了改進學習生活的計劃。我對自己下了三條保証，1. 集中一切精力搞學習，每一節空堂都要抓緊，不浪費一秒鐘；2. 把荒廢的課程補起來；3. 生活要正規，按時作息、按時鍛鍊。當我做到這一步的時候，我便擺脫了過去糾纏於心中的苦悶。因為我的生活從新開始了！

學生學習緊張忙迫的原因

軋57.3 宋漢軍

同學自己主觀造成的原因

院刊第43期發表了宋冀生等幾位同學的文章，對目前在部分同學中克服學習負擔過重的問題，提出了意見。這些意見，是很好的，但要想解決這一問題，應該從產生的原因來分析它、解決它。造成目前同學學習緊張忙迫的現象，我認為是受以下各種因素的影響。

客觀上的因素

1. 教學方面的問題。自从進行教學改革後各學科都普遍的精減教材，並按照不同專業的要求進行教學，這是很好的。但在講課上卻出現了趕進度的情況，因此促使講授內容顯得增多，兼之有某些課程在講課質量上有一定的問題，這就嚴重地影響了同學課堂的消化，加重了課後復習的負擔。

另一個問題就是作業和實驗份量的負擔（我認為相類似的作業應該少給）。如軋三實驗課平均每週四大節，要預習，要做實驗報告，顯然這對五年制所排的實驗課程是過多的。還有由於某些老師對學生過份強調獨立思考刻苦鑽研而缺乏應有的启发和幫助，這也是造成學生學習負擔過重的原因。

2. 某些不合理的現象促使了學生學習緊張忙迫。如講義錯誤太多；功課表排得不均衡，在單週功課過份緊張，雙週輕，星期1.2.3.重4.5.6.輕，因此使同學在時間利用上和及時复习上都帶來了一定的困難。

為什麼期中測驗成績不好

礦57.4 成浦

复习，結果測驗一來，就東抓西抓，問題就發生了。

3. 其他如有的講義編得不好，缺少參考書；有的教師時教課效果不好，答疑抓得不緊，以及團支部和班委會對部分同學錯誤地對待“自由掌握”時間缺乏及時的去教育。這些都是與同學學習好壞有重要關係的問題。

二、答疑與獨立思考並不矛盾

軋57.2 孫希烈

軋4.2班，從开学到現在竟無一人向老師答疑。是沒有問題嗎？從一次車間機械設備測驗里（兩班同時測驗）看出：問題不算少。为什么不去答疑，功課忙不能成為原因，難道別班又沒有：要獨立思考就不需要答疑的“定理”？

同學自己主觀造成的因素，我認為也是重要的，如果說學習負擔完全是客觀原因造成的，這是不公平的。

自高等教育部和學校採取了一系列的措施，加上課外自由支配時間增多後，就已為同學學習在客觀上造成了有利的條件，使學習負擔有了減輕，學習上出現了許多新的氣氛。但隨之而來的却發生了新的問題。

1. 部份同學學習紀律松懈，不能充分有效地利用自學時間。自學時有的同學精神不集中，有聊天說笑話的，有的花了很多自習時間做了一些與學習无关的事情，睡懶覺的也有。這些時間就浪費掉了。

2. 學習計劃性不強。我認為主要是不能“趁熱打鐵，巩固收穫”。如很久不复习，一時復習起來，效率就一定是低的。

另外有些同學不注意身體鍛鍊，體質下降，學習起來精神不足也影響了學習效率。學習效率低，就必定要化很多時間去做功課，而致造成學習負擔，這是很自然的。

總之，今天產生同學學習緊張忙迫的原因是多方面的，我認為我們同學應該和老師更緊密地合作起來，共同從教學上積極地提出建設性的改善意見，雙方下一致努力。這樣才能使問題得到有效的解決。



讀者來信專頁

要求提高講義質量

很多教研組為同學們編寫了內容充實，結合實際的講義，這很受同學歡迎。然而在講義中經常不斷發現許多錯誤，甚至是原則性的錯誤。例如：我在「馬列主義基礎講義綱要」第五題一二小節中就發現了如下這些錯誤：「一九五〇年的俄國社會經濟發展的主要障礙是封建制度殘余」(19頁)、「資產階級和地主階級沒有聯繫」「資產階級怕失掉壓迫工人的沙皇政府而單獨與資產階級斗争」(20頁)、「西歐資產階級（出現兩次）「捍衛」（出現三次）「東方資本主義的發展」（以上21頁）、「挫折」(24頁)、「規矩」(24頁)、『敵對的衝突』(28頁)

把書還回來

馬列主義理論閱覽室自開放以來，六十余冊書籍不見了。這些書究竟到那兒去了呢？為了找回所遺失的書籍，我們會出了黑板報，請政治課老師在課堂上通知借書的同學歸還，但迄今仍有不少遺失的書籍依然毫無蹤影，而且失書的現象也還不斷地發生。

這六十余冊書，可能是被有的個別的同學以“順手牽羊”的方式把公家的書拿了回去，變成了自己的書籍。或有極少數的同學為了自己的方便而私自以“暫借”的意思，按着講授進度自動的「借」和「還」。這樣是很不好的。總之，書不見了，這事情是發生在我們高等學校馬列主義理論閱覽室中，這是一件很不光彩的事。這種行為，是與共產主義道德毫不相容的。

為了愛護國家財產，為了維護公共利益，同學們應該共同協助制止這種不良的行為，如發現這種行為，應說服他主動把書歸還。

現將所失部分書籍公佈如下：

“政治經濟學教科書”上冊一本，“政治經濟學講義”（手稿）上冊一本，“政治經濟學參考資料”二本，“做什么”一本，“共產黨宣言”六本（三種板樣），“什麼是商品”二本，“政治經濟學廣播講座”第二、五、八、十、十三、十四、十六、十七、十八講各一本，“資本循環和周轉”C·F·托克烏拉耶夫著一本。“關於十年內戰”三本，“中國現代革命史”講義一本（何干之著），“學習毛澤東選集”第一卷。“聯共（布）黨史簡明教程”，“聯共（布）黨史簡明教程”名詞解釋。

（徐鳳岐、楊瑞星）

要求按專業性質

等我認為經過排版，校核等一系列工作而印刷出來的講義，竟出現如此多的錯誤。錯誤的出現是很不好的。錯誤的出現可能有以下一些原因：

①講義原稿有錯誤，或書寫不够清晰；②排版校核的

同志受文化水平的限制；③印刷工作者工作不够細緻等等……在各課講義中，經常出現許多錯誤，這在某程度上影響着同學們的學習。我誠懇的希望所有有關工作的同志們互相協助，加強工作責任感，為同學們印刷出質量更高的講義。

（机60.1 賈禮序）

要求按專業性質

上學期，圖書館辦了个“馬列主義閱覽室”很受同學們歡迎。因為它的優點很多，同學們可以隨時地找到自己所需要的書籍；為深入學習開辟了廣闊的閱覽面，可以提高書籍的週轉率。很明顯，擺在閱覽室里的書籍要比放在書庫被借出去的好處多：一本書在閱覽

多開闢些閱覽室

室里，一星期可能被幾十個人閱讀，而放在書庫里被借出去的只不過限於一個人或几个人。

因此我們建議圖書館按專業性質，多開闢些閱覽室，以滿足同學學習的要求，為同學課外閱讀參考書籍創造條件。（張成卓）

建議確定校慶日

我院建校以來，已有三年多了，但至今尚未確定校慶日。我認為確定校慶日很有意義。在這一天，可以使他們為建校而付出勞動的人們共同來慶祝學校的成長；使所有由我院培育成長的工程師和學者們重新回憶他們的

學生時代；也使全院師生員工更能具體地了解自己任務的重大，從而增強前進的信心與力量。我建議可以以國家批准建立我院的那天，或者以遷至清華的那天定為校慶日。

（礦57.3 宋同福）

准时打下課鈴

聽人說：「最近打鈴很不准，不是晚五分鐘，就是早十分鐘。」我特意注意了一下，事實的確如此。十一月四日，離起牀時間還有十分鐘，五齋的起牀鈴却已經响了；十一月六日上午第二大節第一小節晚打了5分鐘（主樓），而第二小節又提前了2、3分鐘。很多同學當時就說：「這是誰打的，連打鈴都打不准」。

我認為正確的打鈴，可以保證教學工作的順利進行，不致因為早打鈴而使老師不能按規定的進度講完，不能在最後幾分鐘內作一小結；不會因為縮短了課間休息的時間而使換教室及上廁所都很急促。

我希望負責打鈴工作的同志多加注意，做好我院的打鈴工作。

（相57.1 劉錫光）

「標準鐘」的時間常常不「標準」

無論理化樓或是主樓內所掛的「標準鐘」，我會多次看到不是「休息」，就是與標準時間相差幾個鐘頭。有時在上午八点多時，而鐘的指針已指到下午兩點40分，或者下午看它時却指的是上午的時間。這樣不但不能給

大家指出正確的時間，反而容易給大家造成很多麻煩，耽誤了上課或會議的時間。希望有關部門加強管理和檢修工作，使每一個標準鐘都能正常運轉，隨時給大家指出正確無誤的標準時間。（分析化學教研組張文彬）

反对不爱护公物的行为

愛護公物是每個人的社會公德，可是不少事實說明，有一部分同志在這一方面做得很不夠。

在各樓的廁所里，只要你稍為留心一下，就會看到乳白色的門上到處都是用鋼筆亂寫亂畫的痕跡，奇奇怪怪的圖畫：短小的身体，肥大的腦袋……。這些靈機一動，計上心來的同學，也許“一時興奮”就畫下了這些圖畫。可是，他們却忘了這是什麼地方。但值得令人尋思的是有些“反對不愛護公物”的同志以自欺欺人的態度，非常滑稽地在很多奇怪的畫的旁邊，都有了他們的批語：“沒有道德觀念，在公共場所亂畫，真是豈有此理！……”。多么漂亮的詞

句，多么严厉的批評呀！可是，他們自己却也在糟蹋公共財物。對他們說什麼呢？我想，在批評別人的時候，最好也能檢查檢查自己。上星期三，我下了課，經過主樓的一個小教室，見到鑄造二年級的一位高個子，把筆尖在玻璃黑板上磨，我叫他不要磨。他却堂而皇之的說：這並不會影響黑板的質量，並馬上用粉筆在磨的地方寫字給我看。在他的不屑的眼神里，好象說：要你多管什麼閒事！”……這種不良現象，經常都會看到。我認為團支部和班級應注意這方面的教育，全院師生員工都應注意阻止一切損壞公物的行為。

（机60.6 黃漢標）

看电影應遵守秩序

我是本院電影隊的隊員。在每次放映電影的前后，我們都要做許多工作。為了避免入場的擁擠，我們會想了一些辦法，改變過幾次入場排队的方式。最近又經研究，規定在星期六第一場電影全部是學生看，（已公佈並廣播過）星期日的第一場是工會看（同學也可以看，但要從東門入場）。但在入場時卻經常發現個別同學不遵守這一規定。有的人摘下白色校徽，裝成職工混進場；有的人有意硬往里擠。

甚至還有蠻不講理，打罵收票員的行為。12月2日晚，某班有一位同學違犯了規定，他一定要在西門入場，並解釋說：請他由東門入場，或者等會看第二場。但這位同學怒髮衝冠，拔腳把收票員踢向一旁，就跑了進去。這時收票員為了收票工作，只得忍痛繼續收票。我想這個學生在看“歡樂的歌舞”時心中可能很痛快，但他是否會想到被他踢痛的同志呢？

自覺遵守分批用飯的辦法

近几星期來，我們的飯廳秩序比以前好多了，同學自覺的遵守分批用膳的辦法，也是秩序好轉的原因。但是還有少數同學在這方面是不夠自覺的。如就在最近兩天的用膳時，我聽到了三次類似的談話：

甲：你怎麼現在來吃飯？
乙：現在“自由”了，拿菜

（軋57.1 徐俊修）

不要自行開關全齋的總電門

為了使同學安靜的休息和充足的睡眠，院長辦公室規定了學生宿舍統一熄燈的制度。這是符合同學們的要求的。但有少數同學時常在工友熄燈後自行打開電門。更糟的是有些人竟早起去開電門，影響同學們的睡眠。

上述情況常有出現，嚴重的妨礙了同學的休息，同時，也失去了統一熄燈的意義。我認為統一熄燈是學校行政上的規定，同學們都應該自覺地遵守這一制度。

（10齋 林洪）

校醫室停止近視眼電療

北京日報十二月三日第三版刊登了眼科專家畢華德教授的“近視眼電療法療效不好不應過早推行”一文，我院校醫室進行了研究，檢查出我院校醫室自開始近視眼電療以來，效果不算太好，現在仍需進行研究。

根據以上情況，校醫室經領導批示，決定停止近視眼電療，已登記等待治療的同志也不再繼續治療。

（何薇花）